

欧洲领导人“组团”陪泽连斯基访美

普京首次同意“妥协”

美国东部时间8月17日晚，乌克兰总统泽连斯基抵达美国首都华盛顿后称在领土问题上不能重蹈覆辙，同时喊话美国总统特朗普，希望美国与乌克兰及欧洲一道形成“合力”，迫使俄罗斯实现“真正的和平”。

据参考消息报道，美国中东问题特使威特科夫17日说，俄罗斯总统普京在15日的美俄首脑峰会上表示愿意接受美国提议为乌克兰提供北约式共同防御的安全保障，也愿意就乌克兰的领土作出“一些妥协”。这是俄乌战争爆发以来，首次传出俄罗斯愿意在和平协议中纳入类似的乌克兰安全保障条款。

●普京首次同意“妥协”

威特科夫17日在接受美国福克斯新闻采访时表示：“美国可能准备提供‘第五条’安全保障，但不是通过北约，而是直接通过美国和其他欧洲国家。”威特科夫在此指的是《北大西洋公约》第五条规定。根据该规定，对北约成员国的武装攻击应被视为对所有北约盟国的攻击，所有其他成员都有义务协助受攻击的成员，可能包括使用武力。

威特科夫17日向美国有线电视新闻网表示，普京在结束战争的谈判中已经倾向于作出一些让步，包括允许特朗普早些时候提出的在非北约框架内对乌克兰提供安全保证的要求。《纽约时报》指出，这一提议在满足了乌克兰需要安全保证的同时，满足了俄罗斯拒绝乌克兰加入北约的要求。

不过，威特科夫说，特朗普和普京都没有触及是否允许乌克兰加入北约的问题。北约东扩可能纳入乌克兰一直是普京的红线，也是3年前引发俄乌冲突的导火索。

俄罗斯常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫17日表示，俄罗斯认同许多欧盟国家领导人强调的未来达成的和平协议应“为乌克兰提供可靠的安全保障”，但俄罗斯同样有权利期望本国也得到“有效的安全保障”。

乌里扬诺夫当天在社交媒体平台上发文说：“西方世界显然还没有开始思考他们能给什么，这是一个需要被纠正的错误。俄罗斯将在谈判过程中提供这方面的帮助。”

他同时强调，这样的安全保障必须比上世纪90年代“北约不会东移一寸”的承诺更加可信才行。

威特科夫表示，美国、乌克兰及其欧洲盟友将在当地时间18日下午于华盛顿举行的会议上进一步讨论

安全保障协议。泽连斯基此前表示，感谢美国愿意参与提供未来安全保障，各方仍需要敲定更多细节，包括确定美国和欧洲国家在其中的角色。

根据白宫方面公布的日程安排，美国东部时间8月18日下午1时15分，北京时间8月19日凌晨1时15分，特朗普会在白宫会晤泽连斯基。美东时间18日下午3时，北京时间19日凌晨3时，特朗普会出席与欧洲领导人举行的多边会议。

●“和平协议”与领土交换

15日美俄领导人会晤后，特朗普放弃了“立即停火”的要求，转而呼吁达成最终和平协议。威特科夫表示，双方尚未达成停火协议，部分原因是特朗普“转向”了其他讨论领域。

“我们致力于达成一项永久结束战斗的和平协议，非常非常快，比停火协议更快。”威特科夫说，“我们解决了所有需要讨论的问题”。

英国《金融时报》此前引述消息人士的话称，普京在峰会上提出要乌克兰从乌东顿涅茨克州和卢甘斯克州撤军，以此作为结束冲突的条件；如果普京的核心要求得到满足，俄罗斯愿意冻结俄军在乌南赫尔松和扎波罗热地区的前线军事部署，不再试图占领更多乌克兰领土。

但普京的核心要求包括解决俄乌冲突的“根本原因”，即从根本上结束乌克兰现有国家地位，以及北约的东扩。一名克里姆林宫前高级官员说，若普京认为冲突根源得到解决，他准备在包括领土在内的其他议题上妥协。

威特科夫指出，乌克兰方面曾在峰会前强调，美国不应该与俄罗斯就乌克兰的领土问题“达成交易”，而特朗普则遵守了乌克兰方面的要求。

●要求俄乌双方共同让步

泽连斯基将于当地时间18日下午与特朗普会面，预计将有至少6名欧洲国家领导人陪同泽连斯基一同会见特朗普。分析认为，这是欧洲展现团结、共同支援泽连斯基的体现。

法国总统马克龙17日表示，此行是为了维护欧洲自身利益，展现“欧洲和乌克兰的统一战线”，因为乌克兰问题走向事关如何搭建新的欧洲安全架构。

“欧洲应坐在谈判桌前。”

马克龙还说，关于领土问题的谈判，不能没有乌克兰参与；关于欧洲安全的谈判，不能没有欧洲参与。欧洲领导人将在18日的会晤中向特朗普提问，美国将以何种程度参与为乌克兰提供安全保障。

美国国务卿鲁比奥在接受美国哥伦比亚广播公司采访时表示，泽连斯基需要支援的说法是“愚蠢的媒体叙事”。他指出，特朗普18日与泽连斯基和欧洲国家领导人会晤的目标是取得足够进展，让普京和泽连斯基同意坐在一起谈判。

鲁比奥称，为了达成协议，两国都必须放弃部分要求：“这需要双方做出让步，需要双方得到各自要求的东西。无论是否喜欢，这些协议都是这样达成的。”鲁比奥还强调，“俄罗斯现在可能掌握着一些东西，这是事实，但他们不得不放弃。”

鲁比奥进一步表示，不排除美国对俄罗斯实施更多制裁的可能性。“一旦采取这些措施，所有谈判都会停止。”鲁比奥说，“我们一旦采取这些措施，世界上就没有人会去和俄罗斯谈判，试图让他们坐到谈判桌前达成和平协议了。”

综合新华社、央视新闻客户端、参考消息、澎湃新闻

↓2月28日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普与乌克兰总统泽连斯基爆发争吵。
新华社/法新

→7月10日，法国总统马克龙在英国伦敦郊外诺斯伍德军事基地出席记者会。
新华社/法新

